
海南省洋浦中学 2024 届九年级数学第一学期期末质量跟踪监视模拟试题 

注意事项 

1．考生要认真填写考场号和座位序号。 

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。 

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

 

一、选择题（每题 4分，共 48 分） 

1．用直角三角板检查半圆形的工件，下列工件合格的是（   ） 

A．  B．  

C．  D．  

2．为了解某地区九年级男生的身高情况，随取了该区 100 名九年级男生，他们的身高 x（cm）统计如根据以上结果，

抽查该地区一名九年级男生，估计他的身高不高于 180cm 的概率是（  ） 

组别（cm） x≤160 160＜x≤170 170＜x≤180 x＞180 

人数 15 42 38 5 

A．0.05 B．0.38 C．0.57 D．0.95 

3．如图，点 O 是五边形 ABCDE 和五边形 A
1
B

1
C

1
D

1
E

1
的位似中心，若 OA：OA

1
＝1：3，则五边形 ABCDE 和五边形

A
1
B

1
C

1
D

1
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1
的面积比是（  ） 

 

A．1：2 B．1：3 C．1：4 D．1：9 

4．如图， O 是 ABC 的外接圆， AD 是 O 的直径，若 O 的半径是
3

2
， 2AC  ，则 sin B （   ） 
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5．如图，△ABC 的顶点均在⊙O上，若∠A＝36°，则∠OBC 的度数为(  ) 

 

A．18° B．36° C．60° D．54° 

6．已知反比例函数 y＝
k

x
的图象如图所示，则二次函数 y＝k2x2+x﹣2k 的图象大致为（  ） 

 

A．  B．  

C．  D．  

7．某种工件是由一个长方体钢块中间钻了一个上下通透的圆孔制作而成，其俯视图如图所示，则此工件的左视图是 

（    ） 



 

A．  B．  C．  D．  

8．在同一平面直角坐标系中，一次函数 y＝ax+b 和二次函数 y＝ax2+bx+c 的图象可能为（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

9．如图，过⊙O 上一点 C 作⊙O 的切线，交⊙O 直径 AB 的延长线于点 D．若∠D＝40°，则∠A 的度数为（  ） 

 

A．20° B．25° C．30° D．40° 

10．如图，螺母的一个面的外沿可以看作是正六边形，这个正六边形 ABCDEF 的半径是 2 3 cm，则这个正六边形的

周长是（  ） 

 

A．12 B．6 3  C．36 D．12 3  

11．一人乘雪橇沿如图所示的斜坡（倾斜角为 30°）笔直滑下，滑下的距离为 24 米，则此人下滑的高度为（    ） 



 

A．24 B．12 3  C．12 D．6 

12．有 n 支球队参加篮球比赛，共比赛了 15 场，每两个队之间只比赛一场，则下列方程中符合题意的是(    ) 

A．n(n﹣1)＝15 B．n(n+1)＝15 

C．n(n﹣1)＝30 D．n(n+1)＝30 

二、填空题（每题 4分，共 24 分） 

13．如图，在 4×4 的正方形网络中，已将部分小正方形涂上阴影，有一个小虫落到网格中，那么小虫落到阴影部分的

概率是____. 

 

14．某品牌手机六月份销售 400 万部，七月份、八月份销售量连续增长，八月份销售量达到 576 万部，则该品牌手机

这两个月销售量的月平均增长率为_________. 

15．二次函数 y＝（x﹣1）2﹣5 的顶点坐标是_____． 

16．已 知二次函数 y =ax2－bx＋2(a ≠0) 图象的顶点在第二象限，且过点（1，0），则 a 的取值范围是 _________；若

a＋b 的值为非零整数，则 b 的值为 _________． 

17．比较大小： 10 _____1．（填“＞”、“=”或“＜”） 

18．如图，矩形 ABCD 中，AB=4，BC=5，AF 平分∠DAE，EF⊥AE，则 CF=______． 

 

三、解答题（共 78 分） 

19．（8分）为提升学生的艺术素养，某校计划开设四门选修课程：声乐、舞蹈、书法、摄影．要求每名学生必须选修

且只能选修一门课程，为保证计划的有效实施，学校随机对部分学生进行了一次调查，并将调查结果绘制成如下不完

整的统计表和统计图． 

学生选修课程统计表 



课程 人数 所占百分比 

声乐 14 %b  

舞蹈 8 16%  

书法 16 32%  

摄影 a  24%  

合计 m  100% 

 

根据以上信息，解答下列问题： 

（1）m    ，b    ． 

（2）求出 a 的值并补全条形统计图． 

（3）该校有 1500 名学生，请你估计选修“声乐”课程的学生有多少名． 

（4）七（1）班和七（2）班各有 2 人选修“舞蹈”课程且有舞蹈基础，学校准备从这 4 人中随机抽取 2 人编排“舞蹈”

在开班仪式上表演，请用列表法或画树状图的方法求所抽取的 2 人恰好来自同一个班级的概率． 

20．（8分）某商场试销一种成本为每件 60 元的服装，规定试销期间销售单价不低于成本单价，且获利不得高于 45%，

经试销发现，销售量 y（件）与销售单价 x（元）符合一次函数 y kx b  ，且 65x  时， 55y  ； 75x  时， 45y  ． 

（1）求一次函数 y kx b  的表达式； 

（2）若该商场获得利润为W 元，试写出利润W 与销售单价 x 之间的关系式；销售单价定为多少元时，商场可获得最

大利润，最大利润是多少元？ 

（3）若该商场获得利润不低于 500 元，试确定销售单价 x 的范围． 

21．（8分）（问题情境） 

（1）古希腊著名数学家欧几里得在《几何原本》提出了射影定理，又称“欧几里德定理”：在直角三角形中，斜边上

的高是两条直角边在斜边射影的比例中项，每一条直角边又是这条直角边在斜边上的射影和斜边的比例中项．射影定

理是数学图形计算的重要定理．其符号语言是：如图 1，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，CD⊥AB，垂足为 D，则：（1）

AC²=AB·AD；(2)BC²=AB·BD；(3)CD² = AD·BD；请你证明定理中的结论（1）AC² = AB·AD． 



（结论运用） 

（2）如图 2，正方形 ABCD 的边长为 3，点 O 是对角线 AC、BD 的交点，点 E 在 CD 上，过点 C 作 CF⊥BE，垂足

为 F，连接 OF， 

①求证：△BOF∽△BED； 

②若 10BE  ，求 OF 的长． 

 

22．（10 分）某鱼塘中养了某种鱼 5000 条，为了估计该鱼塘中该种鱼的总质量，从鱼塘中捕捞了 3 次，取得的数据如

下： 

 数量/条 平均每条鱼的质量/kg 

第 1 次捕捞 20 1.6 

第 2 次捕捞 15 2.0 

第 3 次捕捞 15 1.8 

（1）求样本中平均每条鱼的质量； 

（2）估计鱼塘中该种鱼的总质量； 

（3）设该种鱼每千克的售价为 14 元，求出售该种鱼的收入 y（元）与出售该种鱼的质量 x（kg）之间的函数关系，并

估计自变量 x 的取值范围． 

23．（10 分）武汉市某中学进行九年级理化实验考查，有 A 和 B 两个考查实验，规定每位学生只参加一个实验的考查，

并由学生自己抽签决定具体的考查实验，小孟、小柯、小刘都要参加本次考查． 

（1）用列表或画树状图的方法求小孟、小柯都参加实验 A 考查的概率； 

（2）他们三人中至少有两人参加实验 B 的概率     （直接写出结果）． 

24．（10 分）解方程： 

（1）x（2x﹣1）+2x﹣1＝0 

（2）3x2﹣6x﹣2＝0 

25．（12 分）请回答下列问题． 



（1）计算：   2018 0
6

1 2cos30 2 12 tan 60 1
1 3

      


 

（2）解方程： 2 3 2 0x x    

26．如图，在 ABC 中， 90BAC  ， AB AC ，点 ,D E 均在边 BC 上，且 45DAE  ． 

 

（1）将 ABD 绕 A 点逆时针旋转90 ，可使 AB 与 AC 重合，画出旋转后的图形 ACG ，在原图中补出旋转后的图

形． 

（2）求 DAG 和 ECG 的度数． 

 

 

 

参考答案  

 

一、选择题（每题 4分，共 48 分） 

1、C 

【分析】根据直径所对的圆周角是直角逐一判断即可． 

【题目详解】解：A、直角未在工件上，故该工件不是半圆，不合格，故 A 错误； 

B、直角边未落在工件上，故该工件不是半圆，不合格，故 B 错误； 

C、直角及直角边均落在工件上，故该工件是半圆，合格，故 C 正确； 

D、直角边未落在工件上，故该工件不是半圆，不合格，故 D 错误， 

故答案为： C． 

【题目点拨】 

本题考查了直径所对的圆周角是直角的实际应用，熟知直径所对的圆周角是直角是解题的关键． 

2、D 



【分析】先计算出样本中身高不高于 180cm 的频率，然后根据利用频率估计概率求解． 

【题目详解】解：样本中身高不高于 180cm 的频率＝
100 5

100


＝0.1， 

所以估计他的身高不高于 180cm 的概率是 0.1． 

故选：D． 

【题目点拨】 

本题考查了概率，灵活的利用频率估计概率是解题的关键. 

3、D 

【分析】由点 O 是五边形 ABCDE 和五边形 A
1
B

1
C

1
D

1
E

1
的位似中心，OA：OA

1
=1：3，可得位似比为 1：3，根据相

似图形的面积比等于相似比的平方，即可求得答案． 

【题目详解】∵点 O 是五边形 ABCDE 和五边形 A
1
B

1
C

1
D

1
E

1
的位似中心，OA：OA

1
＝1：3， 

∴五边形 ABCDE 和五边形 A
1
B

1
C

1
D

1
E

1
的位似比为 1：3， 

∴五边形 ABCDE 和五边形 A
1
B

1
C

1
D

1
E

1
的面积比是 1：1． 

故选：D． 

【题目点拨】 

此题考查了位似图形的性质．此题比较简单，注意相似图形的周长的比等于相似比，相似图形的面积比等于相似比的

平方． 

4、A 

【分析】连接 CD，得∠ACD=90°，由圆周角定理得∠B=∠ADC，进而即可得到答案． 

【题目详解】连接 CD， 

∵AD 是直径， 

∴∠ACD=90°， 

∵ O 的半径是
3

2
， 

∴AD=3， 

∵∠B=∠ADC， 

∴ sin B 
2

sin
3

AC
ADC

AD
   ， 

故选 A． 



 

【题目点拨】 

本题主要考查圆周角定理以及正弦三角函数的定义，掌握圆周角定理以及正弦三角函数的定义，是解题的关键． 

5、D 

【解题分析】根据圆周角定理，由∠A=36°，可得∠O=2∠A =72°，然后根据 OB=OC，求得∠OBC= （180°-∠O）

= （180°-72°）=54°. 

故选：D 

点睛：此题主要考查了圆周角定理，解题时，根据同弧所对的圆周角等于圆心角的一半，求出圆心角，再根据等腰三

角形的性质和三角形的内角和定理求解即可，解题关键是发现同弧所对的圆心角和圆周角，明确关系进行计算. 

6、A 

【分析】先根据已知图象确定反比例函数的系数 k 的正负，然后再依次确定二次函数的开口方向、对称轴、与 y 轴的

交点坐标确定出合适图象即可. 

【题目详解】解：∵反比例函数图象位于第一三象限， 

∴k＞0，∴k2＞0，﹣2k＜0，∴抛物线与 y 轴的交点（0，－2k）在 y 轴负半轴， 

∵k2＞0，∴二次函数图象开口向上， 

∵对称轴为直线 x＝
2

1

2k
 ＜0，∴对称轴在 y 轴左边， 

纵观各选项，只有 A 选项符合． 

故选：A． 

【题目点拨】 

本题考查了二次函数和反比例函数的图象特征，根据反比例函数图象确定 k 的正负、熟知二次函数的性质是解题的关

键. 

7、A 

【解题分析】从左面看应是一长方形，看不到的应用虚线，由俯视图可知，虚线离边较近， 

故选 A． 

8、A 

【分析】本题可先由二次函数 y=ax2+bx+c 图象得到字母系数的正负，再与一次函数 y=ax+b 的图象相比较看是否一致． 



【题目详解】A、由抛物线可知，a＜0，x=﹣
2

b

a
＜0，得 b＜0，由直线可知，a＜0，b＜0，故本选项正确； 

B、由抛物线可知，a＞0，由直线可知，a＜0，故本选项错误； 

C、由抛物线可知，a＞0，x=﹣
2

b

a
＞0，得 b＜0，由直线可知，a＞0，b＞0，故本选项错误； 

D、由抛物线可知，a＞0，由直线可知，a＜0，故本选项错误． 

故选 A． 

9、B 

【分析】直接利用切线的性质得出∠OCD=90°，进而得出∠DOC=50°，进而得出答案． 

【题目详解】解：连接 OC， 

∵DC 是⊙O 的切线，C 为切点， 

∴∠OCD=90°， 

∵∠D=40°， 

∴∠DOC=50°， 

∵AO=CO， 

∴∠A=∠ACO， 

∴∠A=
1

2
∠DOC=25°． 

 

故选：B． 

【题目点拨】 

此题主要考查了切线的性质，正确得出∠DOC=50°是解题关键． 

10、D 

【分析】由正六边形的性质证出△AOB 是等边三角形，由等边三角形的性质得出 AB=OA，即可得出答案

 

【题目详解】设正六边形的中心为 O，连接 AO，BO，如图所示： 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/86500333234

0011133

https://d.book118.com/865003332340011133
https://d.book118.com/865003332340011133

